

色情電子商務的「網罪」

國立中央大學 哲學研究所 教授 葉保強

根 據中國時報四月的一個報導(民 89, 4 月 20 日, 10), 一份由網友的投票的報告, 揭露了網友所認為的「網路十大罪狀」如下: 網路外遇、垃圾郵件、網路謠言、網路上癮症、網路色情、網路併發症、網路賭博、網路購物狂、網路疏離症、網路假民主等。這十項網罪其中與電子商務直接有關的有四項, 包括垃圾郵件、網路色情、網路賭博、網路購物狂。誰是這些罪行的始作俑者? 除了垃圾郵件之外, 大部分的「罪行」都涉及業者及消費者。就以網路色情為例, 開設這些色情網店的業者自然要為「罪行」負責, 而暫且不談其對兒童的不良影響, 假設光顧這些色情網站的大多數是成年人, 他們的自願光顧這些網站而犯「罪」, 同樣要為自己的行為負責。色情網站由於沒有有效的設施防止兒童瀏覽, 如果對心智尚未成熟的青少年做成傷害, 更有不可推卸的責任。由於網路色情對家庭的滲透能力遠勝於實體世界的色情事業, 其所產生的禍害尤烈, 經營色情電子商務業者所應受的倫理指責應更嚴厲。

色情網站可以說是網路商業的「開荒者」, 意思不是指色情企業在開發 e 商業上作了什麼開荒的貢獻, 而是指色情行業一早就看準電子商務世界的黃金機會, 在 e 商務剛開始時就投下大量資金, 大力發展網際網路上的淫業, 成為一股揮之不去無處不在的「黃流」「黃禍」。這是 e 商業中的不容易處理, 不能忽視的黑暗面。

說網路色情是一種「黃禍」其實一點都不誇張。跟一直以來的傳統色情事業不同, 網路色情滲透社會的能力無與倫比。傳統的賣淫活動一般都局限在某些特定的「紅燈區」, 只有尋芳客才會踏足, 淫業不會擴散到社會一個角落, 紅燈區外的正常人家不會受到干擾, 可以過其正常的生活。但網路色情則是另一回事, 可以深入每一個有可上網的電腦的家庭中, 這種直接的入侵, 會對不少的青少年及兒童造成難以估計的傷害。

根據台灣的一個稱為「終止童妓協會」的調查, 在本年五月往後算的十個月來, 協會所成立的專門監察色情網站的「web547 色情檢舉網站」, 就接獲七千餘封檢舉函。這個檢舉網站在去年七月二十一日開設, 至今年四月二十六日就吸引了十一萬人次上網。「終止童妓協會」的網站是目前全球唯一的監察華文色情網站的民間網站。

這些色情網站如何運作? 協會的資料表示, 兒童色情網站有商業型及個人架設的色情網站。後者與國外色情網站聯店。這些網站通常是利用一些網路服務公司所提供的免費網路空間、或學校免費網路空間上網, 因此, 在各個網站的留言板、討論區中都充塞著大量的色情資訊, 包括販賣色情光碟及春葯廣告、一夜情、各種性服務等。由於這些資訊的內容都容易更動, 不容易被查獲。

色情販子在網路上販賣色情, 敗壞道德, 自然值得遣責, 不用多言。但今次檢舉中首當其衝的不是他們, 而是搜尋引擎服務公司, 包括幾個主要的 e 企業, 如奇

摩站、PC home 等。值得注意的是，搜尋引擎服務公司本身並不是色情事業的經營者，只不過色情網頁出現在他們為網友所免費伺服器空間而已。雖然如此，搜尋引擎服務公司是否能免卻責任，對色情資訊的污染視若無睹，任由這些可能毒害青少年的資訊泛濫於網上？

我們要確定誰人應負上責任，或誰人應受到指責時，必須要先搞清楚當事人是否有盡過最大的努力來防止這種情況出現？是否明知會造成這些不良的後果，仍以純商業的考量，不加任何的限制，讓不良動機的人或色情販子有機可乘？限制色情資訊在其伺服器空間出現是否超出了可以負擔的能力範圍？還是能力所及，不過由於疏忽，而掉以輕心罷了！

現時申請用這些免費的網頁的網友人數眾多，入口網站業者是否有能力對每個申請人的網頁作事先的審查，涉及了經營成本及表達自由的問題。預料使用這些網頁的人數會愈來愈多，事先審查會愈來愈困難，而所涉及的成本亦會隨人數的增加而增加。如果是超過了業者能力所及，就得另覓途徑來對付這個問題。

對付這些不良資訊業者建議在用者的那端設級限制或設專門阻截色情網站的「火牆」，但效果是否奏效仍有待觀察。美國的家長會組成聯合會，向有關業者施壓，要他們在網頁上標明分類等級，家長就可以依這些分類引導孩子上網。但這些只是一些道德的訴求，相關的 e 企業是否遵守亦是視乎他們的倫理操守。有商業道德的 e 企業自然會道德自律，在提供免費網頁空間給網友時，主動採取可能的方法，包括不定期抽審內容，監察流程，鼓勵網友檢舉色情網站、開設「大捕頭」檢舉區（八足資訊有這個設施）等方法，來限制及壓抑色情資訊在網路上泛濫。

「蕃薯藤」入口網站公司及「網上行」入口網站公司在這方面的表現都相當進取。去年十月當有網友檢舉蕃薯藤免費網頁出現色情圖時，經查證屬實後，公司就立即關閉該網頁。蕃薯藤是台灣少數建立網路分級制的入口網路公司，利用專門的檢索軟體，篩掉與「色情」相關的關鍵字，網友在蕃薯藤的搜尋引擎輸入相關的字眼時，是尋找不到色情網站的。「網上行」的網管部每天都巡查網頁，發現有違規的網頁就立即取締。

網友亦有責任來防止色情的毒害社會，凡遇到有這些不良的網頁，就有義務檢舉。發揮網路民間社會的功能。除此之外，相關的民間組織，包括「終止童妓協會」亦可以發揮甚為積極的作用，監察及檢舉色情，亦可與全球的相關的民間組織結盟，互通消息及策略，壓制網路淫業，減低其對青少年的傷害。

政府在防止色情資訊泛濫於網路上亦責無旁貸，要在保護言論與表達自由的同時，立法保護未成年的兒童，免受色情資訊的毒害。美國克林頓總統曾簽署及公佈實施國會通過的「兒童線上保護法」。英國在 1989 年曾與其他十二個國家聯合行動，掃蕩網上淫業，成功關閉了全球規模最大的戀童癖網站「仙境」，聯合國文教組織亦已邀請各國，協商如何組織跨國的對付網路兒童色情網站（中國時報，民 89 年 5 月 4-5 日）。